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Сегодня мы собрались провести классный час «Путь от Нижнего до Москвы», который  посвящен государственному празднику «День народного единства». Истоки данного праздника восходят к славным и героическим событиям 1612 года. Более четырех столетий  назад 4 ноября народное ополчение во главе с купцом Кузьмой Мининым и воеводой Дмитрием Пожарским прогнало польских интервентов из Москвы и положило начало конца так называемому Смутному времени. Ополчение Минина и Пожарского уникально тем, что это единственный пример в русской истории, когда судьбу страны решил сам народ, продемонстрировав образец героизма и сплоченности вне зависимости от происхождения, вероисповедания и положения в обществе.
Суть праздника в том, что народ смог сохранить государственную целостность, когда соседние государства организовали интервенцию. Российский народ смог собрать все силы, чтобы изгнать врагов. Впервые произошло объединение всего российского народа против общей беды, когда они выступили как настоящие патриоты страны. Именно народное единство спасло Россию от исчезновения, как государства. И сегодня наше государство, оценивая важность роли народа в истории страны, отмечает эту дату в государственном масштабе.  
6 декабря 2004 Госдума РФ приняла одновременно в трех чтениях поправки в федеральный закон "О днях воинской славы" (Победных днях России). Одной из поправок было введение нового праздника День народного единства и фактическое перенесение государственного выходного дня с 7 ноября (День Согласия и Примирения) на 4 ноября. 
С 2005 года 4 ноября в России государственный выходной. В этот день в разных городах нашей страны политические партии и общественные движения организуют митинги, шествия и концерты, благотворительные акции и спортивные мероприятия.
Кстати, мало кто знает, что еще в 1649 году указом царя Алексея Михайловича день Казанской иконы Божией Матери (22 октября по старому стилю и 4 ноября по новому) был объявлен государственным праздником. (На экране проецируется икона Казанской Божией Матери). Позже, из-за революции 1917 года и последующих за ней событий, традиция отмечать освобождение Москвы от польско-литовских интервентов прервалась.

Таким образом, можно сказать, что "День народного единства" совсем не новый праздник, а возвращение к старой традиции.



